

郑州车管所详解“机动车号牌管理改革” 老车牌用满一年即可保留 买新车或二手车均可再使用

近日,公安部部署启动机动车号牌管理改革,推广应用全国统一选号系统和号牌生产管理系统,从今年6月20日开始,我省将作为全国第一批8个省(区、市)之一,将全面落实机动车号牌管理新政。6月5日,郑州车管所举行媒体座谈会,对机动车号牌管理新政进行了详细解读。

本报融媒记者 张玉东 通讯员 李霞 赵峥 文/图

新政亮点一

实施“三个统一”,确保号牌公正发放

号码资源监管统一。号牌号码资源由系统自动管理,已收回的旧号牌号码随机进入公安网选号池。

号池维护管理统一。号池维护管理通过计算机随机抽取、自动增补,无法人工操作放号。非营运小型汽车供随机选号和自编自选的资源在5万以上,当选号库号牌资源少于规定数量时,系统随机将备用库号牌资源投入选号库。

号牌号码发放统一。选号软

件全国统一,号码资源全部公开向社会发放,无法预留、指定号码。系统提供互联网自编自选、互联网随机选号、车管所窗口“50选1”等多种选号方式,群众既可以在车管所业务大厅通过全国统一版软件随机选号,也可以在家里通过互联网自编自选和随机选号,减少了排队等候时间,提高了办事效率,实现“让数据多跑路,群众少跑腿”,也做到公开、公平、公正。

新政亮点二

推行“三规范”,有效防治套牌假牌

生产过程规范。系统自动记录监控号牌制作、出库、销毁数量,异常数据自动预警,实现号牌生产全过程监管。

号牌唯一性规范。号牌管理系统与生产系统无缝对接,机动车有登记信息才能制作号牌,机动车

登记和号牌制作一一对应,没有登记的车辆无法制作号牌。

号牌溯源规范。号牌签注唯一的生产序列标识,实现号牌唯一性和可溯源性,提升了路面查缉假牌假证能力。

新政亮点三

“20选1”扩大为“50选1”

推行互联网预约选号,提供网上自编自选和随机选号两种方式;

扩大随机选号的范围,由原来的“20选1”扩大为“50选1”。

新政亮点四

购买二手车也可保留原车号牌

购买二手车也可保留原车号牌,旧车转让或报废后,原车主再行购买新车或者二手车均可使用原号牌号码,也可以申请使用新的号牌号码,更好促进二手车交易发展。原车主在一年内没有申请使用的,该号牌将重新进入选号池,向社会公开发放。

郑州市车管所车务科科长刘兵介绍说,相比原来的政策有两个变化,一是允许购买二手车使用原机动车号牌号码,也就是说车主原来

的机动车转移(卖掉)、注销(报废)或者迁出的,原来的车主不论是购买新车还是购买二手车,均可使用原机动车号牌,当然也可以申请使用新号牌。

二是使用原机动车号牌号码时限发生了变化,老政策是原机动车三年以上可以申请保留原车号牌号码,新政策调整为使用一年就可以申请保留原车号牌号码;在使用原机动车号牌时限上,从过去的6个月调整为一年。



使用原机动车号牌号码,这些需要注意

刘兵说,关于使用原机动车号牌号码需要注意的是:如果机动车所有人的身份证明信息发生变化(包括名称和证号这两个变化),在办理原机动车的转移、注销和迁出之前要先到车管所办理变更登记,之后再办理转移、注销和迁出业务,这样才能使用原号牌号码。

具体来说,第一种情况机动车所有人为个人的(私家车),无论是姓名还是身份证号码发生变化,都要先办理变更登记,办理时携带户籍所在地派出所证明即可,如果身份证号码是15位的,无需变更,办理业务时车管所的系统会将该15位身份证号码自动生成18位。

第二种情况机动车所有人是单位名称的,如果《组织机构代码证书》已经换成三证合一的《营业执照》的,若单位名称没有变化的,可以直接持《营业执照》将原来的组织机构代码证号变更为新的18位“统一社会信用代码”,如果单位名称发生变化,须持工商部门的变更证明办理变更。

购买二手车也可保留原车号牌,买方是否可以连号牌一起买下?刘兵说,购买二手车也可保留原车号牌,主要是针对原车主的政策,无论新老政策,都明确规定:机动车可以交易买卖,但机动车号牌归原车主所有,不能过户。

加大硬件投入,新增选号设备30台

按照公安部交管局在上海、南京、无锡、济南、深圳、郑州、南宁7个城市同步运行统一版机动车号牌选号系统的部署,郑州市交警支队车管所于2016年11月16日启动了机动车号牌选号系统应用试点工作。

加大硬件投入,积极调试设备。新增了互联网自编自选选号设备30台。同时车管所业务大厅明显位置就互联网自编自选选号设备进行了规划、放

置,并公示了选号流程,组织专人现场解答选号规则。

整合号牌资源,进行软件升级,积极开展号段维护、号牌发放、号池管理等工作。在省公安厅交警总队车驾管支队的全程指导下,郑州车管所对现有号牌资源、服务器、业务模块进行了全面调试升级,同时做好了号牌选号系统和号牌管理信息系统的衔接,制定了相关工作制度,加大了监管力度。

“三级监控”,加大监督检查力度

自统一机动车号牌选号系统实行以来,河南省交警总队、郑州市交警支队、车管所形成三级监控网,加大了对号牌制作、发放的管理监督检查力度。

总队车驾管支队每月都向郑州支队下发号牌发放过程中存疑,需进行核查的车辆信息,支

队每周都对机动车信息进行分析核查,同时车管所也积极抽调业务骨干,每天对号牌制作、安装、发放程序、时效及档案资料进行抽查,确保了选号的公平、公正,杜绝了指定预留号牌号码等违纪违规问题的出现。

便民措施频出,最大限度方便群众

增设号牌现场制作点。在郑州全市设立5个号牌制作点,最大限度方便群众当场领取号牌,在车管所、各服务站、二手车交易市场、4S店等场所设立专门的号牌免费安装点。

同时推行四项免费服务,规范邮寄号牌服务。在号牌安装点,为群众提供了四项免费服务,即免费拓号、免费导办、免费复印、免费号牌

安装。开辟绿色通道,在机动车所有人现场领取,免费安装号牌的基础上,允许群众自主选择邮寄的方式领取号牌。

自2016年11月16日实行机动车号牌系统应用试点工作以来,截至2017年5月31日,通过车管所及各服务站随机选号(50选1)模式,共为群众选号278315车次。